

برلن میں چار طاقتی کانفرنس منعقد کرنے کا فیصلہ

برمودا کانفرنس ختم ہونے کے بعد سرکاری اعلان

برمودا ۸ دسمبر - برمودا کانفرنس جس میں صدر آئرن ٹاور سٹریٹری علی اور وزیر اعظم فرانسیس ٹال ہونے کو ختم ہوئی۔ کانفرنس کے اختتام پر جو سرکاری اعلان کیا گیا ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ برلن میں چار طاقتی کانفرنس منعقد کرنے پر متفق ہو گئی ہیں جس میں روس بھی شامل ہوگا۔ سزوں طاقتی نے اس کے لئے آمیزش کی تاریخ مقرر کی ہے۔ مگر روس کے سترہ سے تاریخ انعقاد میں تبدیلی کا سامنے کی۔ کانفرنس میں یہ بھی کہا گیا کہ روس کے متعلق سیاسی کانفرنس علیحدہ منعقد کرنا کو شش کی جائے۔

پنجاب مسلم لیگ ڈوڑی نہیں جائیگی

لاہور ۸ دسمبر - یہاں کے مقامی اخبارات میں لکھے گئے ہیں کہ پاکستان مسلم لیگ کے جنرل سیکرٹری چوہدری فضل انہ کے ساتھ ایک انٹرویو کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا ہے کہ پاکستان مسلم لیگ پنجاب کی صوبائی لیگ کو توڑنے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتا۔ اخبار کا کہنا ہے کہ چوہدری فضل انہ نے پریس ملاقات میں صوبائی لیگ کو توڑنے سے سخت تمیز کر دی ہے کہ وہ اسے نہیں غلط بتایا۔

شمالی کوریا اور جنوبی کوریا کے

پڑا من الحاق کے بارے میں ہوسنگی کا اظہار
ڈوکیو ۸ دسمبر - شمالی کوریا کی حکومت نے اس اقتصادہ معاہدے کی توثیق کر دی ہے جو شمالی کوریا میں کیمونسٹ چین اور شمالی کوریا کے درمیان ہوا ہے۔ اس کی دہائی سے شمالی کوریا آئندہ دو سال کے لئے کیمونسٹ چین کے ساتھ بندھ کر رہے گی ہے۔ جنوبی طاقتوں کے جھگڑے کا کہنا ہے کہ اس معاہدے سے شمالی کوریا میں امن پیدا ہوگا۔

برطانوی وفد میں میجر جنرل نین

کی شمولیت
قاہرہ ۸ دسمبر - میجر جنرل ایڈورڈ نین کل پہنچا ہے۔ ان کے ذریعہ لٹننٹ سے یہاں پہنچ گئے ہیں۔ وہ حکومت مصر کے ساتھ گفت و شنید کرنے والے برطانوی وفد کے ایک رکن کی حیثیت سے یہاں اپنے فریضے سر انجام دیں گے۔ انہیں سردار ایڈمن کی بجائے بھیجا گیا ہے۔ یہاں سے اس خیال کا اظہار کیا گیا تھا کہ جب مذاکرات آخری مرحلے میں داخل ہوں گے تو ایڈورڈ نین کی قیادت میں

مجلس خدام الاحمد کراچی کا روزنامہ فی پچھان

المصباح

۲ ربیع الثانی ۱۳۴۳ھ

ایڈیٹر: عبدالقادر جی - اے

جلد ۹ فتح ۳۲ - ۱۹۵۳ء ۲۰۸ نمبر

بڑی زمینداریاں ختم کر نیکو سلسلہ پنجاب کے لئے زیادہ اہمیت نہیں رکھتا

صوبہ میں اسی فیصد زمین پہلے ہی چھوٹے زمینداروں کے پاس ہے۔ پنجاب اسمبلی میں ملک خاں نے کہا کہ لاہور ۸ دسمبر - ملک فیروز خاں نون وزیر اعلیٰ پنجاب نے کہا ہے کہ صوبہ میں بڑی زمینداریاں ختم کرنے کا معاملہ کوئی زیادہ اہمیت نہیں رکھتا۔ کیونکہ یہاں پر اسی فیصدی زمین کے مالک چھوٹے چھوٹے زمیندار ہیں اور صرف دس فیصدی زمین بڑے زمینداروں کے پاس ہے۔ آپ نے اعلان کیا کہ وہ بڑی زمینداروں کو بیکس ختم کرنے کی پالیسی کے خلاف ہیں کیونکہ یہاں کرنا اسلام کی آئی با لاد کے قانون کے ہی منافی ہے۔

علاقہ سوئی کو خالی کر نیکی کوئی ضرورت نہیں گوشت و کھانے کی قلت

برطانوی اراکوں کے بعض کمنٹریٹرز جو محبران کا متحد امیدوار ہیں
لٹننٹ ۸ دسمبر - برطانوی پارلیمنٹ کے کمنٹریٹرز میں ان کی امور جاریہ کمیٹی نے بھاری اکثریت سے یہ فیصلہ کیا ہے کہ برطانوی گورنر کو گوشت و کھانے کی قلت کو دیکھا جائے۔ لکھا اعلان کر دینا چاہیے کہ علاقہ سوئی کو خالی کرانے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتے۔ بلکہ مسئلہ کو حل کرنے کے لئے بہتر طریقے تلاش کیے جائیں۔

ایٹمی میدان میں روس امریکہ سے بہت آگے ہے

برلن ۸ دسمبر - مغربی جرمنی کے ایٹمی میدان
بہرے نے کہا ہے کہ ایٹمی طاقت کے میدان میں روس امریکہ سے بہت آگے نکل چکا ہے۔ یہ امر ڈاکٹر اربٹ ہیومن میں ان کا کہنا ہے کہ امریکہ کو پیچھے رہ جانے کی وجہ سے کہ اس کی تحقیقات صرف فوجی امور تک ہی محدود ہے۔ یہ غلط امر کے روی میں ایٹمی تحقیقات جس مقصد کے پیش نظر کی جا رہی ہے۔ اس میں اتحادی قوتوں کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ جو موجودہ زمانہ میں فوجی اعتبار سے کچھ کم اہمیت حاصل نہیں۔ ڈاکٹر ہیومن نے کہا۔ جنگ کی صورت میں روس ہائڈروجن بم استعمال کرنے کی پوری صلاحیت رکھتا ہے۔ امریکہ کا یہ دعویٰ ہے کہ ایٹمی صلاحیتوں میں اس کی جا رہی ہے۔ قائم ہے۔ اس غلط ثابت ہو چکا ہے۔

کے تحت وہیں دستور قائم رہنے کا عزم کر چکے ہیں۔ باخبر معلقوں کا کہنا ہے کہ کمیٹی نے موجودہ معاہدے کے متعلق باہر مذاق داؤں کی دانتے معلوم کی ہے۔ ان باہر کی خیال ہے کہ یہ معاہدہ غیر معین مدت کے لئے ہی اس میں کوئی دفعہ ایسی موجود نہیں ہے کہ جس کی رو سے اس معاہدہ پر ترمیمی کام کے لئے جبراً اس کے بعد اس پر نظر ثانی ضروری ہو سکتی ہے۔ کمیٹی نے جو فیصلہ کیا ہے اس پر برطانوی زمینداروں کو یہ ضروری نہیں ہے۔ کہ وہ علاقہ سوئی میں ایک عظیم فوجی اڈے کے اخراجات برداشت کرے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ اس پر اس قسم کی کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی۔ کہ وہ علاقہ سوئی میں وہاں سے اپنی فوجیں واپس بلا لے۔ یہاں اس خیال کا اظہار کیا جا رہا ہے کہ مشر ایڈمن جیب برمودا کانفرنس سے واپس آئیں گے تو انہیں اس بارے میں کمنٹریٹرز پارلیمنٹ کے عہدے معلقوں کے ممبران کی طرف سے شدید مخالفت کا سامنا کرنا پڑے گا۔

پنجاب کے وزیر اعلیٰ نے یہ اعلان
پنجاب اسمبلی میں بحث کے دوران میں کہا
قاری مظفر علی نے اس وقت کی طاقت
سے اعلاک کی کہ اس سال ۵۰ لاکھ روپے
تقداری قوتوں کی صورت میں زمینداروں کو کچھ
بائیں گے تاکہ وہ آئندہ فصل کو بہتر بنا سکیں

سرنگ میں عورٹوں کو غیر جانبدار بنانے کی کوشش

قاہرہ ۸ دسمبر - باخبر معلقوں کا کہنا ہے
کہ مصر اب جس پالیسی کی طرف متوجہ ہوا
ہے۔ اس کا ماحصل یہ ہے کہ روس اور مغربی
ممالک کی سرنگ میں عرب ممالک کو غیر جانبدار
رہنے کا مشورہ دیا جائے۔ گوشت و کھانے کی قلت
میں برطانوی مصری مذاکرات میں قنصل پیدا
ہو جانے کے بعد سے نائب وزیر اعظم
جنرل عبدالصمد اور برطانوی وزیر خارجہ چلین
اور اسی قسم کے معلقوں میں ایڈمن کا اظہار
کوئی رہے ہیں۔ قوی راہ نمائی کے مصری وزیر
مصر صلاح سالم پہلے ہی غیر سرکاری بنیادوں پر
تمام عرب ممالکوں کی ایک کانفرنس منعقد کرنے کے
حوالہ پر غور کر رہے ہیں۔ اس معلقوں کا خیال ہے
کہ اس کانفرنس میں غیر جانبدار پالیسی اختیار کرنے
پہلے ضروری ہے۔

کراچی کے حادثہ میں ۲۴ مسافر ہلاک

جہاز ۸ دسمبر - ایک ٹرک کے گرنے سے کراچی کے ایک مسافر ہلاک
ہوا۔ مسافر ہلاک ہوئے۔ یہ مسافر ٹرک میں شہنشاہ رہے تھے۔

عبدالقادر پورٹ ٹریڈنگ نمبر ۳۹۲ کراچی ۲

روزنامہ المصلحہ کراچی

مورخہ ۱۳۲۵ھ

افسوسناک روش

آج کل کسی ملک کی حالت سدھانے یا بگاڑنے میں پریس کا بہت بڑا حصہ ہے۔ نہ صرف پریس عوام کا ترجمان ہے۔ اور اس کا کام عوام کی خواہشات کو صاحبان اقتدار کے کانوں تک پہنچانا ہے۔ اور بالکل عوام کی جدوجہد کا صحیح علم عوام کو کرانا ہے۔ ریگ پریس کا یہ بھی ایک بڑا ہتھیار ہے کہ وہ حکومت اور عوام کے درمیان ایک مفید ملک و قوم تھان کی خدمت انجام دے کے لئے کوئی دقیقہ فریاد نہ کرے۔ مگر اس کے لئے ملک میں جیسا کہ مثلاً پاکستان ہے۔ جو ابھی اپنی طفولیت کے دنوں میں سے گزر رہا ہے۔ پریس پر یہ فرض اور بھی اہمیت کے ساتھ عائد ہوتا ہے۔ کہ وہ کم از کم کوئی ایسا اقدام نہ کرے۔ جس سے عوام اور حکومت کے درمیان غلط فہمیاں پیدائش یا بے کا احتمال ہو۔

افسوس ہے کہ اس چیز کی اس وقت پاکستان کو سخت ضرورت تھی۔ مگر یہ چیز یہاں سے سے موجود نہیں ہے۔ اور ہمارے ملک و قوم کے مفاد کے پریس کا اکثر حصہ دانستہ یا نامتہ اسے نقصان پہنچانے کا ذمہ دار ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ابھی ہمارے ملک نے کوئی خاص صورت اختیار نہیں کی۔ اور جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے۔ وہ ابھی دور لٹی سے گزر رہا ہے اس لئے کہن چاہیے کہ وہ ابھی اس نئے پودے کی مثال ہے جس سے زمین سے ابھی ابھی سر نکلا جاوے۔ اور پہلے دن دنیا کے گرم و سرد دے آشنا ہوا ہو۔ مگر یہ کہ اس حال میں اگر تیز اور مجلس دینے والی ہوا نہیں لگی۔ تو یہ یقیناً یہ نرم و نازک پودا سر نکلتے ہی جڑھا کر رہ جائے گا۔ اور اس کے پھیلنے پھولنے پھیلنے کی تمام امیدیں خواب پریشاں ہو کر رہ جائیں گی۔

کسی ملک کا پریس ہی دراصل اس کی فضا کا حرارت غریزی کا متزل درجہ قائم رکھتا ہے۔ یہ اس کے اختیار میں ہے کہ ملک میں جانفزا نسیم شمال چلے۔ یا مجلس دینے والی ڈی۔ بیوروں کے لٹنے لٹنے کے لئے فضا بنائے یا کانٹوں کے جھاڑ اٹھنے کے لئے ماحول تیار کرے۔

افسوس ہے جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے ہمارا پریس ابھی اپنے خرافوں سے بالکل ناواقف ہے۔ اور ہمارے ملک کے ہر بندھن سے آزاد ہو۔ اور ملک و قوم کی صحیح راہ نمائی کرے۔ وہ خود بھی تھقیوں کے ساتھ اس طرح بندھا ہوا ہے جس طرح ایک خود غرض لیڈر اپنی اغراض کے ساتھ ڈالتا ہوتا ہے۔

اور وہ پریس کو تو جانے ہی دیکھئے سوائے ایک آدھ استغنائی مثال کے آگے کا آہا ہی خراب ہے۔ ہر قسم کی سمنعت کے لئے ملک و قوم کے امن و آسائش کے عزیزیت کے ہاتھوں بیچ دینا ذرا بھی باعث عار نہیں ہے۔ اور وہ ہر اس بندھن کو ہموار کرنا ہر دست آموز بن سکتا ہے۔ جو اسے روٹن چوگے کا لالچ دے۔

البتہ انگریزی پریس کا اکثر حصہ کچھ نہ کچھ اپنے خرافوں کا احساس رکھتا رہا ہے۔ اور ہم بلاشبہ کہہ سکتے ہیں کہ پاکستان کی پوری زندگی میں انگریزی پریس نے اپنے پاؤں پر کھڑا ہونا سیکھا ہے۔ اور ملک نے اگر کچھ سہارا پایا ہے تو اس کی وجہ سے پچھلے دنوں پنجاب میں جو فتنہ دف کے جھکا اٹھے تھے۔ ان کو رام کرنے میں انگریزی پریس نے واقعی قابل قدر کام کیا تھا۔ اور اس میں سے بھی "ڈان" کے کام کو خاص امتیاز دیا جاتا تھا ہے۔ جیسا کہ مسلم لیگ اراکین اور اخبار خود ہی مسلم لیگ کے اصولوں کی وجہ سے پھرتے ہیں۔ نہ صرف تھے۔ صرف ایک ہی انگریزی جریہ تھا جس نے نہایت ہی دلیری سے راست گوئی کو اپنا شعار بنائے رکھا۔ اور ملک کے سنجیدہ اور حقیقی محب وطن طبقے کی راہ نمائی کی۔ خاص کر صحبت پسند ملائیت کے خلاف جو موجودہ جہاد "ڈان" نے کیا۔ اس کی تقریف نہ کرنا شکر گزاری سمجھا جائے گا۔

اس کے باوجود "ڈان" کی موجودہ کوشش کو نظر احسان نہ دیکھنے کے لئے ہم مجبور ہیں۔ ہمارا اس سے پہلے بھی احساس تھا کہ "ڈان" شخصیت پرستی سے کافی حد تک بالا ہے۔ مگر اب بھی اس کے متعلق شبہ ہونے لگا ہے کہ شاید یہ بھی ہمارا ذریعہ نظر تھا۔ ہم دیکھتے ہیں کہ کچھ دنوں سے نا مکر جب سے لیوننگ روم حالات کی دیکھ کر کئی وزارت میں تبدیلی ہوئی ہے۔ "ڈان" اپنی سطح سے بہت نیچے گر گیا ہے۔ جو اس کی گزشتہ ظاہر

زندگی کی شان کے ہر گوشیاں نہیں ہے۔ اور حکومت اور عوام کے درمیان تلخ پلٹنے میں جو خطر قابل قدر کام اس نے اہنگ کی تھا۔ اس پر وہ خود ہی اب پانی پھرنے میں مصروف ہے۔

مگر افسوسناک امر ہے کہ اب وہ ڈرا ڈرا محابا ت پر موجودہ حکومت پر جان و مال و جان تنہا کرنے اور اسکے خلاف جارمانہ حملے کرنے سے نہیں چوگا۔ اور اس کی یہ نئی روش ایسی صورت اختیار کر چکی ہے۔ کہ اب اس کا کوئی صفحہ ایسا نہیں ہوتا۔ جس میں حکومت پر چیلانے کے لئے لہر نہیں چھٹی ہوئی تریوں کا کوئی کرشمہ جیسا ہوا موجود نہ ہو۔ "ڈان" کا کل کا لیڈر جس نے امریکہ کے وائس پریزیڈنٹ مسٹر ٹرن کے استقبال میں سمجھا ہے۔ اس میں ایک ایسی بات کہی تھی۔ جو کسی آزاد ملک کے محب وطن اخبار کے ہر گوشیاں شان نہیں سہی جاسکتی۔ صرف ملک و قوم کا دشمن اخبار ہی ایک غیر ملک کے ذہنی معتقد جہان کو خطاب کر کے اپنی وطن حکومت کے خلاف ایسے قابل اعتراض اور غیر محب وطن الفاظ نکال سکتا ہے۔ جتنی اپنے ادارہ مذکورہ بالا میں "ڈان" سمجھتا ہے۔

مگر پریس قدر مستمظرفا نہ ہے کہ امر کی منتقلیہ کا سب سے بڑے دوسرے درجہ پر کا صبر دار ہم کو دیکھے گا کہ ہم ایک طرف تو لادائی اور جہاں کہیں وہ دبا دی تھی۔ یہ بلا سے غلطوہ ملاحظہ ہے۔ اس نئی ذرے کے قیام و استحکام کے لئے جدوجہد کر رہے ہیں۔ تو دوسری طرف وہ موجودہ لیڈر شپ کے مختلف گروہوں کو غیر جمہوری اور مستبدانہ اعمال کا نہایت مہذب نظر پیش کرتے رہے پائے گا۔

اگرچہ یہ بدقسمتی ہے مگر یقیناً مسٹر ٹرن پریس کے خلق ہمارے فارحی اور اونٹنی رجحان میں عجیب و غریب تضاد محسوس کرنے سے نہیں چھوٹے۔ مگر ہم آج کے صفحات کو گتے ہیں۔ کہ اس بات کو ہمارے ملک اور شہریوں کے خلاف نہ خیال کریں کیونکہ دونوں کو اس لئے لڑنے کے لئے کھینچنے کا جو یہی ہے "ڈان" ہر دیکھ رہا ہے۔ تو وہ "ڈان" اپنے ان ہیئت الفاظ کا کچھ بھی تادیل کرنے کی کوشش نہ کرے یہ الفاظ ایسے ہیں کہ جو ملک و قوم کے لئے باعث تحقیر اور دم عاری ہیں۔ یہ الفاظ ملک و قوم کے سیاسی اور بین الاقوامی مفاد کو اور ہر لمحے کے ساتھ پاکستان کے خوشگوار تعلقات کو انداز کرنے کے لئے عموماً اور کینہ دہری سے کہے گئے ہیں۔ اور وہ قابل اعتراض سپرٹ کے حامل ہیں۔ جس کا اظہار "ڈان" کچھ دنوں سے کر رہا ہے۔ ابھی چند روز سے کہ اس سپرٹ سے اس نے ایک قابل اعتراض کارڈن شان کی تصاویر اور صفحے پر ملک و قوم سے اس کو نظر انداز کر دیا۔ اس کا یہ قصور ایسا ہے کہ ملک و قوم اسکو ہرگز دراموش نہیں کر سکتے۔

عجیب بات یہ ہے کہ جس پریس کی حمایت میں یہ ناداجب الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔ اور تمام ملک و قوم کو ایک جہان کی نظر میں رسوا کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ وہی پریس کیوں بیان ہو کر "ڈان" کے قریبی گوشہ رویہ کا تختہ مشق بن گیا ہے۔ جتنی جہاد گویا تمام لاہور اور کراچی کے روزناموں نے اس کی خدمت کی ہے۔ اور یہ ایسی بات ہے کہ یہاں میں اس کی مثالیں دیکھنے کی ضرورت نہیں ہے۔

عرض حال

وہی درد ہے شام زیت ابھی دم زکیت جو ہم سے جدا نہ ہوا رہے شام و سحر وہی شام و سحر کوئی کام بھی تم کے سوا نہ ہوا یہ جن یہ نہال یہ سبزہ دگی سبھی سمجھنے لگے پھلے رہے ہیں سدا میرا غنچہ دل ہے وہ غنچہ دل کہ شکفتہ بادھیانہ ہوا کہوں مشکوہ بجز تو جس سے گردن رہ شوق میں جبکہ اسے پارہ گرد میں سترگی تو خود کوٹن نہ رکا وہ ہوا بھی تو جلوہ نما نہ ہوا لہجوں یا دیتا لہجوں یا د حرم لہجوں اس کی گنگ لہجوں اس کی گنگ لہ اپنے ہی کام سے کام چلے کوئی فرض بھی اس کا ادانہ ہوا تو سے نہ سے یہ نصیب میرے کوئی روز بھی ایسا نہیں ہے مگر میرا آہ و بکا سے لے جاں جہاں تیرے کوچہ میں حق پر پانہ ہوا تیرا نظر کم تیرا لطف ازل میرے حال پہ رحم کرے تو کرے کوئی جرم رائے میں ایسا نہیں کہ خطا کسی جو میری خطا نہ ہوا علم عشق کا لونا ہے رونما ہی کوئی دھرم میں اپنا اسے مصلح نہیں یہی اشک جو مونس غم تھا بھی یہ بھی آتش دل کی دوانہ ہوا

مصلحہ المجلد ۱۳۲۵ھ

BY LOVE SERVE ONE ANOTHER

محبت سے ایک دوسرے کی خدمت کرو

(از عمربن خطاب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظرہ و تالیف و تفسیر)

مذکورہ بالا الفاظ اس نیکو لوگوں کے اچھے
 حصہ پر سامنے لکھے ہوئے آپ دیکھیں گے۔
 جو نیکو لوگوں سے بڑھ کر نیکو لوگوں کے سامنے
 سات نیکے اور اچھے صحیح اور تین نیکے بعد
 دوسرے اور پانچ نیکے کا نام کو اللہ ہی کا ہے
 لاہور میں جانے والوں کو دروازہ لے جاتی ہے۔
 یعنی کسی کالج کے احاطہ میں بیہ عمارت
 باقی جانب اس شفا خانہ کی ہے۔ جو کالج
 سے ملتی ہے۔ اور جس کا نام ہی پرنائید
 کر سچین ہسپتال ہے۔ اس شفا خانہ میں
 مجھے اپنے تجربے کے سبب سے کارپینٹری کرنا
 اور پانچ سفینہ تعمیر کرنا تھا۔ احباب سے
 مفید روزنامہ المصلح وغیرہ دعا کی تحریک
 کی گئی تھی۔ اور میں جیسا اللہ تعالیٰ کا شکر گزار
 ہوں۔ اسی طرح ان تمام احباب کا بھی شکر گزار
 ہوں۔ جنہوں نے دعائیہ کیں۔ اور بعد دروازہ
 خط لکھے۔ الحمد للہ کہ مجھے کو شفا ہوئی جو
 زحمت ناک۔ گردے اور شام کے درمیان
 حصہ کے ماؤف ہونے کی وجہ سے خطرناک
 حالت میں تھا۔ مگر کئی پھیروں میں بطن جمع ہونے
 کی وجہ سے کئی نسیں بھی مبتلا تھا۔ طبعیاً
 بیمار اور کمی خون وغیرہ علل میں تھی۔ اور
 حدود پر مگر روز کو چلا تھا۔ پیشاب بجائے
 شام کی طرف سے آنے کے ناف کی طرف سے
 آنے شروع ہو گیا تھا۔

مکرم صاحب زادہ مہمان نواز احمد صاحب کے
 بروقت مشورہ دینے پر ہی اسے لاہور لے
 گیا۔ اور سو رکتوں کو اللہ ہی کا ہے کہ
 شفا خانہ میں اسے داخل کیا گیا۔ حالت
 نہایت تشویشناک تھی۔ مگر اس کے ڈاکٹر
 رائس کی خاص مشفقانہ توجہ اور دعا پر وہ
 انتہام اور ان کے علاج عاجل سے اسے شفا
 قائل بنانے اپنے فضل سے اسے شفا
 ڈاکٹر ای۔ ای۔ لاس زحمت پریش کی بچنے
 حصہ کی ایمان کی تشخیص اور علاج اور جراحی
 میں ماہر ہیں۔ بلکہ اس کے علاوہ دیگر بیماریوں
 کے معاملات میں بھی قابل قدر تجربہ رکھتے
 ہیں۔ ان کے ساتھ ایک اور نیک دل اور دعائیت
 و دوسرے ڈاکٹر ہیں۔ جن کا نام سی انیس
 ہے۔ وہ ماؤف ٹیبلوں کی بیماریوں کی تشخیص اور
 علاج کے ماہر ہیں۔ ایک عورت جس کا چہرہ
 چلنے سے بڑھا ہو گیا تھا۔ اس کے چہرہ پر پانچ
 پوسٹ کر دیا۔ اور اس کی اچھی کھلی شکل ہو
 گئی۔ ایک عورت کی ریزہ کی ہڈی سل سے
 ماؤف تھی۔ اسے کٹ کر نچوڑنا پوسٹ
 کر دی گئی۔ اس طرح ہر دور میں قیام میں اس

کے پاس انہیں فوراً موجود پایا جاتا تھا۔ زیادہ
 نازک حالت ہونے پر یہ امریکن ڈاکٹر سبھی
 باہم مشورہ کرنے کی غرض سے جمع ہو جاتے
 تھے۔ اپنے فن میں بگڑی دیکھی۔ خستہ حال
 بے بس مخلوق خدا کی خدمت کا خدا کا نام
 جذبہ اپنے فرائض کی ذمہ داری کا فیہ معمولی
 بڑھا ہوا امین ایک احساس ہے۔ اپنے دین
 سے فرائض و محبت ہے۔ جو اللہ ہی اپنی راحت
 کی ذمہ داری ہے۔ نہ کہنے پر بروقت مستعد و
 آمادہ رکھنا ہے۔ سہاروی ہی نزع انسان کا
 یہ جذبہ اتنا بڑھا ہوا ہے۔ کہ مجھے تباہ کیا
 ہے۔ کہ ان ڈاکٹروں ہی سے بعضی ماہرین
 کے علاج میں اپنی تنخواہ کا ایک سونڈہ حصہ
 وقف کر رکھا ہے۔ ایک اور بات جس سے
 میں متاثر ہوں۔ یہ ہے کہ ان امریکن ڈاکٹروں
 کا نیک نمونہ سائنس کے تقریباً سب شعبوں
 پر اثر انداز ہے۔ ایک چھوٹی سی۔ ایک دربان
 ایک کاروبار تک اس خدمت گزار کی اور
 انسانی کی روح سے پروردہ معلوم دیتے ہیں۔
 پراس۔ اطمینان بخش ایک نصاب ہے۔ جو ہر لحاظ

کے لئے بھی دعا ہوتی ہے۔ ان فرسوں میں ایک
 سلطان نامی سرب تارتو پاکستان ایر
 نورس راولپنڈی کی طرف سے مزید فرسنگ
 کے لئے اس شفا خانہ میں آئی ہوئی تھیں۔ یہ نیک
 خاتون ہی اسلامی طریق پر وہاں آزادی سے
 اپنے طریق پر رہتی ہیں۔ اور عزت و
 احترام کی نگاہ سے دیکھی جاتی تھیں۔ سب
 لئے ان کا وجود بھی موجب رحمت اور شکر ہے
 ثابت ہوا۔ عملہ شفا خانہ کی یہ تعداد اور
 دستخط بھی قابل توجہ ہے۔ اور میں سمجھا ہوں۔
 ہر شخص جو اس شفا خانہ میں داخل ہوتا ہے۔ اور
 اس کے طریق کار کو ملاحظہ کرتا ہے۔ ٹیک اور
 تیار کرتا ہے۔

میرے پیارے بچے کا ایک ماہ تک نہ صرف
 قیمتی سے قیمتی علاج کیا گیا۔ بلکہ اس کے ساتھ
 ڈاکٹر اور کیا نہیں سمجھنے پر اس پر اپنی شفقت
 و مہربانی سے ڈاکٹر کو ڈاکٹر کے لئے لکھا۔ کہ وہ
 محنت چیرنے پھاڑنے سے بچنے اور روٹی
 پانے کے لئے اس میں نہیں رکھا گیا۔ بلکہ
 اس سے بڑھ کر یہ کہ وہ ان کا مندرجہ
 میں ہے۔ ان کے مذاق اور خوش طبعی کو سمجھا
 اور جواب دیا۔ ایک ماہ کے بعد نرسوں نے
 اسے الوداع کیا گیا۔ لیکن ڈاکٹر اور صاحب
 نے ایک ہفتہ اور تقریبے اور دو ایماں جاری
 رکھے اور پھر جمعہ کے روز دیکھنے کا مشورہ
 دیا۔ کیا یہ تم اسے دوبارہ لے گئے۔
 انتظار کے کہہ۔ میں بھی دوسرے جانے
 کا موقع ملا۔ وہاں کافی تعداد میں بیمار
 اپنی باری کا انتظار کر رہے تھے۔ میں کے
 پاس ان کی بیماری کی حالت بھی بخیر اور انہیں
 پایا اور دوا کی اور مشورہ دیکر رحمت کیا
 جاتا۔ ڈاکٹر صاحب موصوف اور لیسن روم
 میں مشغول تھے۔ غالی انتظار میں بیٹھے
 رکھنا دوسرے ہوتے۔ اس لئے سامنے میز
 پر بیٹھے ہونے سے ٹکیٹ تھے۔ میں میں
 ایک ٹکیٹ لیجنوں بعض غلط نہیں تھا۔
 میں نے بعض دیگر ٹکیٹ پر۔ سب میں
 اپنے مذہب کو ششہ الفاظ اور مجرمہ
 پیرایہ میں پیش کیا گیا تھا۔ مثلاً
 غلط نہیں۔ وہ ٹکیٹ کو یوں شروع
 کیا گیا ہے کہ ہمارے مسلمان بھائیوں کو ہم
 عیسائیوں کے متعلق یہ غلط نہیں ہے۔ کہ ہم
 خدا تعالیٰ کو وحدہ لا شریک نہیں مانتے۔ یہ

خدام الاحمدیہ کا مالی ہفتہ

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے کا پیغام خدام کے نام

محاسن خدام الاحمدیہ ۸ دسمبر سے ۱۵ دسمبر تک مالی ہفتہ منارہی ہے۔ اس سلسلے میں
 حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے ازراہ کرم مندرجہ ذیل پیغام خدام کے نام
 تحریر فرمایا ہے :-

مجھے بتایا گیا ہے۔ کہ خدام الاحمدیہ مالی ہفتہ منارہی ہے۔ جمہوری خندوں کی تحریک کی
 جانے گی۔ یہ ایک بہت مبارک تحریک ہے۔ کیونکہ جہاں تک میں نے سوجھا ہے۔ جماعتی
 چندے ایک طرح سے دین کا نصف حصہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے کمال حکمت سے قرآن مجید
 میں دو حکموں پر خاص زور دیا ہے۔ ایک نماز ہے۔ جو حقوق اللہ کے میدان سے قطع رکھتی
 ہے۔ اور نقص کے پاک کرنے کا ذریعہ ہے۔ اور دوسرے جماعتی چندے ہیں۔ جن میں زکوٰۃ
 ایک اہم رکن ہے۔ جس کے لئے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے مسلمان کھلانے والوں
 کے ساتھ لڑنا تک ضروری خیال کیا۔ دراصل کوئی نظام جماعتی چندوں کے بغیر نہیں
 چل سکتا۔ اور جو شخص احمدی کھلا کر چندوں کے معاملہ میں سست ہے۔ وہ حقیقتہً
 جماعت کی غرض و دعائیت اور اہمیت کو سمجھتا ہی نہیں۔ کیونکہ وہ جماعت کو اس زمان
 سے محروم کرنا چاہتا ہے۔ جو جماعت کی ترقی کے لئے از بس ضروری اور لازمی ہے۔ پس
 ہی امید کرتا ہوں۔ خدام الاحمدیہ کے نوجوان اس مبارک تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں
 خدمت دین کا اعلیٰ نمونہ قائم کریں گے۔ و کان اللہ معہم اجمعین۔

(حضرت) مرزا بشیر احمد صاحب) رولہ ۲

سے صحت افزا ہے۔ صبح کے وقت نرسوں میں اپنا
 کام سب سے پہلے دعا سے شروع کرتی ہیں۔ وہ
 اکٹھی ہو کر اپنے معروف طریق میں عجز و نیاز
 سے ان الفاظ سے خدا قائل کو مخاطب کرتی
 ہیں۔ اے ہمارے باپ جو آسمان پر ہے۔
 تیرا نام پاک مانا جائے۔ تیری بادشاہت
 آئے۔ تیری مرضی جیسے آسمان پر پوری ہوتی ہے۔
 زمین پر بھی ہو۔ اس دعا کے ساتھ
 بیماروں کی شفا پائی۔ جو کون کسیری۔ نکلوں
 کے پینا دے۔ اور دکھیا بدن کی دکھوں سے ٹائی۔

علاوہ قابل ڈاکٹروں کے سائنس کے ستر
 کے قریب نرسوں ہیں۔ جو جو سب کھٹے ٹھیکہ
 کے درمیان موجود ہیں۔ بیمار کی کئی کئی
 نازک حالت ہونے پر یہ امریکن ڈاکٹر ایک
 منٹ کے اندر اندر اس بیمار کے پاس پہنچ جاتے
 ہیں۔ میرے بچے کی حالت دو تین دفعہ نازک
 صورت اختیار کر گئی۔ ایسی بعض اور اوریشن
 شدہ بیماروں کا بھی حال ہوا۔ رات کے
 گیارہ بجے۔ ایک بچے۔ تین بجے اور آرام و
 راحت کی کئی گھڑی ہی اطلاع ملنے پر بیمار

سے صحت افزا ہے۔ صبح کے وقت نرسوں میں اپنا
 کام سب سے پہلے دعا سے شروع کرتی ہیں۔ وہ
 اکٹھی ہو کر اپنے معروف طریق میں عجز و نیاز
 سے ان الفاظ سے خدا قائل کو مخاطب کرتی
 ہیں۔ اے ہمارے باپ جو آسمان پر ہے۔
 تیرا نام پاک مانا جائے۔ تیری بادشاہت
 آئے۔ تیری مرضی جیسے آسمان پر پوری ہوتی ہے۔
 زمین پر بھی ہو۔ اس دعا کے ساتھ
 بیماروں کی شفا پائی۔ جو کون کسیری۔ نکلوں
 کے پینا دے۔ اور دکھیا بدن کی دکھوں سے ٹائی۔

برطانیہ کی ادائیگیوں کے توازن کی پوزیشن

یہ نہیں ہے، کہ برطانیہ کی پیداوار میں اضافہ ہو رہے ہے۔ اور پیداوار کی فروخت کو پورا کرنے کے لئے اسے باہر سے زیادہ مال منگوانا پڑے۔ درآمدات میں اضافہ کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ برطانیہ نے درآمدات پر پابندیاں ہٹانے کی پالیسی اختیار کی ہوئی ہے۔ یہاں تک ممکن ہو سکتا ہے، وہ آزاد تجارت کی پالیسی پر چل رہا ہے۔ ماہ مارچ میں اس نے یورپی ممالک کے ۵۸۶۵ فی صدی مال پر سے پابندیاں ہٹا دی تھیں۔ جبکہ اس سے پہلے صرف ۵۸ فی صدی مال یا پابندیوں سے آزاد تھا۔

ادراپ وزیر مالیات نے اعلان کیا ہے کہ برطانیہ ۵۵ فی صدی درآمدات پر سے پابندیاں ہٹا دے گا۔ ڈالر علاقہ اور یورپ میں ایکٹو ملک کو اپریشن آرگنائزیشن کے ممالک کے مقابلہ میں برطانیہ کی غیر اسٹریٹنگ ممالک خاص کر انٹیلیجنٹ امریکہ کے ساتھ تجارت کم ساز گار ثابت ہوئی۔ ان ممالک سے برطانوی درآمدات میں ۱۰ اضافہ ہوا ہے۔ لیکن اس کی برآمدات کم ہو گئیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان ممالک نے اپنی درآمدات پر سخت پابندیاں لگا دی ہوئی ہیں۔

جہاں تک امریکہ سے انہیں اپنے شفا خاندان کے جہاں تک ان کا تعلق ہے، انہیں یہ معلوم ہو گیا ہے۔ لیکن یہ سب سے بڑا خطرہ ہے۔ امریکہ اور ان کی ایلیٹوں کے مابین ایک نیا دلچسپ اور جذباتی ایک جہاز تھیں۔ جب امریکہ سے درآمدات میں اضافہ ہوا ہے۔ لیکن اس کی برآمدات کم ہو گئیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان ممالک نے اپنی درآمدات پر سخت پابندیاں لگا دی ہوئی ہیں۔

یہ امریکہ کی پالیسی پر مشتمل ہے۔ اس میں اس کی برآمدات کم ہو گئیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان ممالک نے اپنی درآمدات پر سخت پابندیاں لگا دی ہوئی ہیں۔

سالوں کی پہلی ستمبر میں ہی برطانیہ کو دنیا کے ساتھ تجارت میں ۲۹۰۰۰۰۰ پونڈ کا منافع ہوا۔ اس میں دفاعی اخراجات کی رقم شامل نہیں۔ دفاعی اخراجات کر کے بچت ۸۱۰۰۰۰۰ پونڈ تک پہنچ جاتی ہے۔ پہلی نظر میں شاید یہ منافع بالواسطہ منافع ہو۔ کیونکہ یہ ۱۹۵۰ء کی پہلی دوسری ستمبر میں دو فونڈ کے مقابلہ میں کم ہے۔ اگر گریڈ کے دیکھا جائے۔ تو معلوم ہو گا کہ پوزیشن برگزین غیر موافق نہیں ہے۔ لیکن یہ ضرور تسلیم کرنا چاہیے گا۔ کہ برطانیہ کو اپنی پوزیشن محفوظ بنانے کے لئے اچھی بہت چھ کرنے ہے۔

۱۹۵۲ء کی دوسری ستمبر میں مغل میں اس سال کے پہلے نصف حصہ میں کل منافع تقریباً ۲۷۰۰۰۰۰ پونڈ کم ہو گیا ہے۔ اس کی سب سے بڑی وجہ یہ تھی کہ برطانیہ نے ۱۳۵۰۰۰ پونڈ کا زیادہ مال درآمد کیا۔ جبکہ اس کی برآمدات میں صرف ۲۱۰۰۰۰ پونڈ کا اضافہ ہوا۔ درآمدات میں دو تہائی اضافہ زیادہ ہو گیا ہے۔

برطانیہ کے مالی استحکام کا انحصار زیادہ تر اس بات پر ہے کہ ڈالر کے ممالک کے ساتھ اس کی تجارت کس طریقے سے چلی رہے ہے۔ لہذا اس میں خاص طور پر ڈالر کا منافع ہے۔ یہ بات قابل ملاحظہ ہے کہ اس سال پہلی بار برطانیہ کو ڈالر علاقہ کے ساتھ کی گئی تجارت میں ۳۰۰۰۰ پونڈ کا منافع ہوا۔ اس میں امریکہ کی درآمد کی رقم بھی شامل ہے۔ اگر یہ اضافہ نکال دی جائے تو صرف ۱۰۰۰۰ پونڈ کا منافع رہے گا۔ یہ کوئی بڑی رقم نہیں ہے۔ دوسری ستمبر میں اس کے مقابلہ میں ڈالر کے علاقہ کے ساتھ برطانیہ کا تجارتی توازن تقریباً ۱۰۰۰۰ پونڈ اور ۱۹۵۲ء کی پہلی ستمبر میں کے مقابلہ میں تقریباً ۱۰۰۰۰ پونڈ کم ہو گیا ہے۔

یورپ میں ایٹامک کو اپریشن آرگنائزیشن (معاشرتی تعاون کی یورپی ادارہ) میں شامل ممالک کے ساتھ کی گئی تجارت میں بھی برطانیہ کو کم منافع ہے۔ یہ نسبتاً محدود ہے۔

عیسائی امریکن مشینوں کی اچھی قیمت اور عمدہ اصلاح سے۔ ہمارے لیے بہتر نتائج بنے ہوئے ہیں۔ کتنا بڑا درجہ کا نیک کام ہے۔ اس کی عبارت کا تصور ہندوستان کی خدمت کو اپنی عبارت کا ایک نہایت ضروری رکن قرار دیتے ہیں۔ مگر ہم اس سے حدود پر غافل نہیں۔ ہم دونوں نے اچھی کوتاہیوں کو خدمت سے اور شرمساری سے محسوس کیا۔ میں نے انہیں بتایا کہ ستمبر میں جب سے اب دیکھا ہے۔ رپوہ کی رقم میں ہم نے ڈیڑھ ڈالر ایک عیسائی (جو فاکووب قوم سے) خرچ میں ہوا۔ ہر ایک امریکہ گیا۔ اور وہاں چین اور میں (MBS) میں کام کرنے کی وجہ سے کھانا پکانا جاتا تھا۔ تاہم کا باشندہ تھا۔ اور ہمارے پاس رپوہ میں آ گیا تھا۔ میرے اسے بار چھ رہا۔ تو بعض دوستوں نے اس کا بڑا چھوڑا۔ اور ایک دن میرے دفتر کے ایک کارکن نے میرے دفتر میں میرے پاس کسی کام کے لئے آئے۔ تو میں نے انہیں چاہئے کہ لے کر گیا۔ مگر یہاں تک معذرت کی۔ جب دریافت کیا تو کہا کہ ہم جب آپ کی خدمت کے لئے تیار ہیں۔ تو آپ ایک ٹاکس سے کیوں اپنا کھانا تیار کرتے ہیں۔ مجھے اس ذمہ داری سے تیار کرنا پڑا۔ خدمت ڈاکٹر جی جی صادق صاحب اس وقت اتفاقاً کشمیر لائے اور یہ واقعہ سن کر بڑے ہنسے اور خوش خوش میرے ساتھ وہ بھر پور شہرہ چلے خوش فرما کر مہینہ صاحب نے محسوس کیا کہ تبلیغ کا حقیقی کام کیا ہے رکھتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نبیوں کو انکار قبول کرنے سے انسان اور انسانوں سے باخدا انسان بنا دیا۔ گھر روئے اب اللہ مشرق میں مقفود ہو چکا ہے۔ اور اہل مغرب نے اسے اختیار کر لیا ہے۔ اور کوئی عیب کی بات نہیں کہ ہم پھر ایک بائبل ان کے ایک نمونہ سے حاصل کریں۔ آج اہل مغرب کے الفاظ پسند علماء خاص کر مورخین کو اعتراض ہے کہ آٹھ نو سال یورپ نے ہمیں ایک بائبل اور دانش و عقل مہیا کر دی ہے۔ اور سب یہ بائبل اب ہم میں نہیں تو کوئی عیب کی بات نہیں کہ ہم وہی نیک بائبل پھر حاصل کریں۔

مجھے ان تعلق میں ایک اور نیک امریکن ڈاکٹر ویرون (VERUN) یاد ہے جس میں جو آج کل امریکن مین بائبل سیکولر میں ہیں اور اسی امریکن یونائیٹڈ کریسٹن سوسائٹی سے تعلق رکھتے ہیں۔ جس کا ایف سی کا بے لاہور کا ہسپتال ہے۔ یہ نیک ڈاکٹر بھی جب کوئی اپریشن کرنے لگتے ہیں۔ تو پہلے روزانہ کو دعا کرتے ہیں۔ گذشتہ دنوں جب میرے بھائی بھرتی ڈاکٹر صاحب اللہ شاہ رضی اللہ عنہ دل کے تھکے سے بیمار ہوئے۔ تو یہ ڈاکٹر ان کی کوئی پر جو بچی کام سے انہیں فراغت ہوئی یا قاعدہ آتے اور بڑی عمدہ دیکھیے صبح شام ان کی خدمت کی۔ کہیں کہیں ان کی ایلیٹ بھی ان کے پاس آتیں اور بھائی کو کوشی دیتے۔ اور جب بیماری نے خدمت اختیار کی تو وہ اپنی کاروائی

کیونکہ وہ فراغت کے لئے کھینچے گئے۔ (مئی ۱۹۰۵ء) اسی طرح یہ بھی غلط نہیں ہے کہ ہم مسیح کو خدا سمجھتے ہیں۔ خدا لفظ نور ہے اس کا تعلق ان سے آیا ہی تھا۔ جیسے روح کا تعلق جسم سے ہوتا ہے۔ نہ وہ جسمانی طریق پر خدا کے بیٹے تھے اور نہ وہ خدا تھے۔ گفاریہ کے متعلق مسیح عیسوی کی تشریح معقول طریق سے کی گئی تھی۔ اور اس غلط اور مبالغہ سے وہ تشریح خالی تھی جو عام طور پر بعض مسیحی فرقوں کی طرف سے ہوتی ہے۔ اگرچہ مجھے عربی ممالک میں عیسائیوں کے ساتھ کافی عرصہ رہنے اور ان کے احوال سے مزین آج اب میں استفادہ ہوا ہے۔ ان کے مذہبی راہنماؤں سے دوستانہ تعلقات رکھنے کا بہت موقع ملا ہے۔

ہم جانتے ہیں کہ وہ لوگ اپنے مذہب کی تشریح میں مبالغہ آمیزی کی وہ راہ اختیار نہیں کرتے۔ جو ہندوستان میں اختیار کی گئی لیکن امریکی پیرس کے خیالات کا محور وہ جان لیتے ہیں کہ یہاں تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ یورپ سے تشریحی تعلق کے لئے صداقت بن کر ہو گیا ہے

آری اسے اس طرف اصرار یورپ کا مزاج نہیں چھوڑے گی مردوں کی ناکہ اندازہ وار پوزیشن میں یہ وہاں تک نہیں آئے ہیں جو مسیحی کا اقتدار حضرت کی طرف سے چلے گا اور یورپ کو چھوڑنا کالیٹک ہے گا۔ وہ وقت قریب ہے کہ انہیں مسیح کو یورپ کا نبی ہونے والے اور تمام تعلیموں سے خالی ہی اپنے اندر محسوس ہوتے ہیں ملکوں میں چلے گا۔

پس باقیوں کے لئے ایک تہذیب سے استفادہ کا ایک بہت بڑا موقع ہے۔ گذشتہ ستر میں پہلے مکرم مولوی نور الدین صاحب مین سے کہا کہ میں سب سے کہیں انی مشن کے طریق کار میں جو تک بائبل میں ان سے واقف نہ تھا حاصل کریں اور ان سے فائدہ اٹھائیں۔ جو پورے دن کے مشن کے پوزیشن پوری کی سابقہ واقفیت اور دعوت پر ہیں انہیں دانا سے گیا مدرسہ میں ۱۱۵ تعلیم ہوئے اور لڑکیاں تھیں۔ جو اکثر حکومت قوم سے تعلق رکھتے ہیں ان کی تعلیم صرف منگو اور ظاہری صفائی اور آداب دیکھ کر ہی دونوں متاثر ہوئے۔ اور پھر اس مشن کے شفا خانہ میں گئے۔ وہاں تک امریکن ڈاکٹر بیماروں کے دیکھنے میں مشغول تھے۔ بچوں کی بیماریوں کا بھی انتظام تھا۔ ہر شعبہ کا انتظام قابل تفریق تھا۔ بیماروں اور عیبی بیماروں سے ان کا نیک سلوک بھی قابل تفریق تھا۔ ہم دونوں فارغ ہو کر جب باہر آئے۔ تو ایک دوسرے کو دیکھنے لگے۔ میں نے کہا کہ یہ وہ حقیقی خدمت تعلق ہے۔ وہ جو ہر سے نہیں ہم نظریہ عقارت دیکھتے ہیں اور ہر شے (پاک) سمجھ کر نہیں لیتے۔ ہر شے تک نہیں چھوئے دیتے۔

یہ امریکہ کی پالیسی پر مشتمل ہے۔ اس میں اس کی برآمدات کم ہو گئیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان ممالک نے اپنی درآمدات پر سخت پابندیاں لگا دی ہوئی ہیں۔

کفر کے فتویٰ کا مطلب یہ نہیں کہ کسی فرقہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے

خواجہ ناظم الدین کے بیان کا بقیہ حصہ

دیکھنے کے لئے جرح جاری رکھتے ہوئے گواہ سے پوچھا۔ کیا قائد اعظم کا خیال نہیں تھا۔ کہ پاکستان میں مسلمانوں اور غیر مسلموں پر مستقل مندرجہ قوم ہو۔ جسے شہریت کے مساویانہ حقوق حاصل ہوں؟ خواجہ ناظم الدین نے جواب دیا۔ تقسیم سے دو تین جیسے دن ان کا یہ نظریہ نہیں تھا۔ کیونکہ اس وقت انہوں نے پاکستان مسلم لیگ کی از سر نو تنظیم کی حمایت کی تھی۔ ڈھاکہ میں انہوں نے جو تقریریں کیں۔ ان سے کچھ بھی اتر لیا جاسکتا ہے۔ سوال:۔ کیا مسلم لیگ کی از سر نو تنظیم سے قائد اعظم کا مقصد یہ نہیں تھا کہ حکومت چلانے کے لئے ایک سیاسی پارٹی کا انتظام کیا جائے؟ جواب:۔ مجھے اس سے اتفاق نہیں۔ یہ بات شکر و شہد سے بلا ہے۔ کہہ جانتے تھے۔ اگر مسلم لیگ پارٹی کا روبرو حکومت چلائے لیکن اس کا یہ مطلب بھی ہے۔ کہ وہ یہاں اقلیت کا موجودگی کی ضرورت محسوس کرتے تھے۔ سوال:۔ کیا آپ کو وہ الفاظ یاد ہیں۔ جو قائد اعظم نے کراچی میں دستور ساز اسمبلی کے پہلے اجلاس میں کہے؟ جواب:۔ ہاں مجھے وہ تقریر یاد ہے۔ کیونکہ حزب مخالف بنیادی اصول کی رو پر قائم رہنے کے دوران میں اس کا حوالہ اکتا دینے والی حد تک دیتی رہی۔ سوال:۔ قائد اعظم نے گشتہ ۱۹۶۱ء میں دستور ساز اسمبلی کے پہلے اجلاس میں جو تقریر کی۔ اس کا ذیلی اقتباس ملاحظہ کیجئے۔ اور نتیجہ اس میں جن خیالات کا اظہار کیا گیا ہے۔ کیا آپ کو ان سے اتفاق ہے؟ جواب:۔ ”آپ آزاد ہیں۔ اس مملکت پاکستان میں آپ کو مذکورہ گواہ کی آزادی ہے۔ آپ کو مسند یا دوسرے عہدہ سے جانے کی آزادی ہے۔ آپ کا مذہب۔ ذات یا عقیدہ کچھ بھی نہیں ہے۔ یہ اس کا ریاست کے کام سے کوئی واسطہ نہیں۔ ہم اس بنیادی اصول سے چلی رہے ہیں۔ کہ ہم سب ایک ریاست کے شہری ہیں۔ برابر کے درجے کے شہری ہیں۔ ہمیں یہ بات اپنے مثالی مسلم نظریے کے طور پر سامنے رکھنی چاہیے۔ آپ دیکھیں گے۔ کہ ایک وقت اٹنے کا جب متمدن متمدن ہوتی رہیں گے۔ اور مسلمان مسلمان نہیں رہیں گے۔ مذہبی طور پر نہیں۔ کیونکہ یہ سرفرد کا ذاتی عقیدہ ہے۔ بلکہ سب سے زیادہ کیونکہ وہ سب ایک ہی ریاست کے شہری ہیں گے۔“

جواب:۔ میں اس خیال سے اس حد تک متفق ہوں۔ جس حد تک ایک اسلامی ریاست کے تصور سے ہم آہنگ ہے۔

حالت نے خواجہ ناظم الدین سے پوچھا۔ اگر کیا یہ رائے اسلامی ریاست کے تصور سے ہم آہنگ ہے؟ انہوں نے جواب دیا۔ مجھے اس سے متفق نہیں۔ کہ مذہب انسان کا ذاتی معاملہ ہے۔ مجھے اس بات سے بھی اتفاق نہیں۔ کہ ایک اسلامی

ریاست میں ہر شخص کو خواہ اس کی ذات عقیدہ یا ایمان کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ مساویانہ حقوق حاصل ہیں۔ سچی بات تو یہ ہے۔ کہ اس میں اسلامی ریاست کی کوئی تخصیص نہیں۔ کیونکہ اکثر دوسرے ملکوں میں بھی مخصوص عقائد کے پیروؤں کو خاص حقوق حاصل ہیں۔ مثلاً انگلستان میں بادشاہ ”عاشی دین“ ہوتا ہے۔ اور اس کے لئے فردی ہے کہ وہ جرح آت انٹیلیجنٹ کا یہ ہو۔ اس وقت پر سر لڈیو احمدی صدر انجمن احمدیہ روہ کی طرف سے پیش ہوئے۔ دیکھنے کے لئے گواہ سے پوچھا۔ کیا وہ دوسرے لفظوں میں علامہ سے اتفاق کرتے ہیں۔ کہ ایک ایسی اسلامی ریاست نہیں چاہیے۔ جس میں غیر مسلموں کے حقوق مسلمانوں سے مختلف ہوں؟ خواجہ ناظم الدین نے پھر کہا۔ میں پاکستان کے عوام کی اکثریت سے اس بات پر متفق ہوں۔ کہ میں ایک ایسی اسلامی ریاست چاہتا ہوں۔ جس میں اس کے تمام متصفیات بہتر ہوں۔ لیکن یہ ضروری نہیں۔ کہ اس میں غیر مسلموں کے حقوق مسلمانوں سے کم ہوں۔ خواجہ ناظم الدین نے مزید کہا۔ کہ ان کے حقوق تقریباً مسلمانوں کے برابر ہوں گے۔ انہوں نے اس امر کی تردید کی۔ کہ احمدیوں کو اقلیت قرار دینے کا مظاہرہ انہوں نے کیا ہے؟ ان کے حقوق غیر مسلموں سے مختلف ہیں۔ دیکھنے کے لئے پھر ناظم اعظم کی اس تقریر سے ایک اور اقتباس گواہ کو پڑھا کہ گستاخی۔ جس کا ذکر پہلے آچکا ہے۔ ”اگر آپ ماضی کو بھول کر اور لڑائی ٹھکرانے کو ختم کر کے تعاون سے کام لیں گے۔ تو آپ کی کامیابی یقین ہے۔ اگر آپ اپنی ماضی کو بدل لیں۔ اور اس جذبے کے تحت کام لیں۔ کہ آپ یہاں سے ہر ایک چاہے وہ کسی فرقے سے تعلق رکھتا ہو۔ چاہے ماضی میں اس کے آپ کے تعلقات کچھ ہی کیوں نہ رہے ہوں۔ چاہے اس کا رنگ ذات اور نسل کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ وہ اول دوم اور آخر اس ریاست کا شہری ہے۔ جسے برابر کے حقوق اور مراعات حاصل ہیں۔ اور جس پر برابر کے فرائض بھی عائد ہوتے ہیں۔ تو آپ کی ترقی کی کوئی انتہا نہیں ہوگی۔“

دیکھنے کے لئے پوچھا۔ کیا جن نظریات کا اظہار اس تقریر میں کیا گیا ہے۔ وہ اسلامی ریاست کے تصور سے ہم آہنگ ہیں؟

خواجہ ناظم الدین نے کہا۔ اس کے دو جواب ہیں۔ اول یہ کہ اگر ہم فرقہ کریں۔ کہ قائد اعظم اسلامی ریاست کے حق میں تھے۔ تو ان کے تمام ارشادات اس ریاست کے تصور سے تباہی ہوں گے۔ دوسرے جب ہم یہ بھی کہتے ہیں۔ کہ افراد کے حقوق برابر ہیں۔ تو ان الفاظ سے بعض شرائط وابستہ ہیں۔ مثال کے طور پر جب آزادی تقریر اور اخبارات

کی آزادی کی حمایت کرتے ہیں۔ تو وہ آزادی کی ہی شرط پونے ہے۔ اور اس کو بے راہ روی کی حرکت نہیں بڑھانا چاہیے۔ اسلام ایک لچکدار مذہب ہے۔ اور وہ مرتبے ہوئے حالات کے مطابق چیزوں کو موڑ لینے کی اجازت دیتا ہے۔ لیکن اس میں بنیادی اصول کو برقرار رکھنا ضروری ہے۔ انہیں بے تقسیم کرنا۔ کہ ان شرائط میں مذہب کی بنیاد پر اسے والی لفظ کو تاہم یہاں بھی شامل ہیں۔ دیکھنے کے لئے اس تقریر کا بھی ایک اور حصہ پڑھا۔ میں اس بات پر حتمی طور پر زور دینا چاہتا ہوں۔ کہ اس جذبے کے ماتحت کام کرنا شروع کرنا چاہیے۔ اس طرح اکثریت اور اقلیت یعنی متمدن اور مسلمان دونوں فرقوں کے تمام تبدیلی اور ترقی قبول نہ کرنے والے مظاہر فاسق ہوجائیں گے۔ اس وقت یہ مظاہر مسلمانوں میں بھی موجود ہیں۔ اور متمدنوں میں بھی۔ مسلمان میں پٹھان۔ پنجابی۔ شیعہ۔ سنی وغیرہ ہیں۔ اس کے سب تقسیم اس جذبے کے تحت کام کرنے سے حافی رہیں گی۔ اگر آپ جمعہ سے پڑھیں تو یہی آپ سے کہیں گے۔ کہ ہندوستان کی آزادی اور خود مختاری کے راستے میں ہی سب سے بڑی رکاوٹ یہ ہے۔ اور اگر یہ نہ ہوتا۔ تو ہم نسبت عرصہ پہلے آزاد ہو چکے ہوتے۔“

جب خواجہ ناظم الدین سے پوچھا گیا۔ کیا وہ اس سے متفق ہیں۔ تو انہوں نے کہا۔ میں متفق تو ہوں۔ لیکن یہ خیالات اسلامی ریاست کے تصور کے مطابق ہیں۔

خواجہ ناظم الدین نے کہا۔ قائد اعظم جو کچھ چاہتے تھے۔ وہ یہ تھا کہ فرقہ دارانہ مذہبی اور صوبائی اختلافات پر مدد سے زیادہ زور نہیں دینا چاہیے۔ قائد اعظم کی تقریر کا تادیلی اس میں کوئی شبہ نظر رکھ کر کرنا چاہئے۔ جس میں یہ تقریر کی گئی۔ یہ تقریر انہوں نے ہی دستور ساز اسمبلی کے افتتاح کے موقع پر کی۔ نہ ہی ریاست دونوں کے نظریے پر وجود ہی آ رہی تھی۔ اس کے قیام کی مساعی کے دوران میں فرقہ دارانہ بنیادوں پر سخت جھگڑا رہا۔ پاکستان میں غیر مسلموں کی ایک ہیبت بڑی تعداد نظر آ رہی تھی۔ قائد اعظم نے ریاست کے سربراہ ہونے کی حیثیت سے اور بنیاد خود اکثریت والے فرقے سے تعلق رکھنے کی وجہ سے اپنا یہ فرض سمجھا۔ کہ وہ اقلیت فرقے میں اعتماد پیدا کریں۔ کیونکہ فرقہ قدرتی طور پر اس لئے اعلیٰ تسمکش میں مبتلا تھا کہ اسے اس کے فرض کے خلاف پاکستان کا شہری بننا پڑا۔

عدالت نے پھر گواہ سے پوچھا۔ کہ قائد اعظم نے اپنی تقریر میں ریاست کے تصور سے متفق جو نظریے پیش کیے ہیں۔ اسے ذہن میں رکھتے ہوئے گواہ کے خیال میں اس مطالبے کے متعلق قائد اعظم کی کیا رائے ہوتی۔ کہ عوام کے ایک خاص حصے کو مذہبی بنیادوں پر اقلیت قرار دے دیا جائے؟

خواجہ ناظم الدین نے کہا۔ کہ اگر قائد اعظم زندہ

ہوتے۔ تو وہ ان مطالبات کو ماننے بغیر اس کا اہل مل تلاش کر لیتے۔ جس میں مصیبت کی اصل بنیاد یعنی احمدیوں کے تبلیغی رجحانات کا خاتمہ ہوجاتا۔ قائد اعظم احمدیوں سے بھی ایسا ملتا لیتے۔

گواہ نے منظوری سے مولانا نودوی کے تادیبی مسلک کا ایک حصہ پڑھا۔ جو احمدیوں کے تبلیغی رجحانات سے متفق تھا۔

پوچھنے کے لئے گواہ کی توجہ اس امر کی طرف متوجہ کرانی۔ کہ اگر اسی انہوں نے ذہنی کا پیرا پڑھا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ قائد اعظم کے علاوہ لیکن دوسرے فرقے میں بھی جو اسلام کے بنیادی اصول کے متفق مسلمانوں کی اکثریت سے جداگانہ نظر رکھتے ہیں۔ اور ان سے مذہبی اور معاشرتی روابط منقطع کر چکے ہیں۔ اور اپنے آپ کو علیحدہ فرقوں کی صورت میں منظم کر لیا ہے۔ لیکن ان کا معاملہ تادیبیوں کے باہر مختلف ہے۔ انہوں نے صرف مسلمانوں سے علیحدگی اختیار کر لیا ہے۔ لیکن تادیبیوں کی طرح اپنے آپ کو اسلامی معاشرے کی امتزاجی امتزاجی مثال قرار دینے کے لئے ان کو کسی حد تک نظر انداز کیا جاسکتا ہے لیکن تادیبیوں نے اپنے آپ کو مسلمان قرار دیا ہے۔ اسلامی معاشرے میں سرایت کر سکتے ہیں۔ ایسے نظریات کی تبلیغ اسلام کے نام پر کرتے ہیں۔ وہ مرکز منہ و عہدہ مساعی پر بحث کا باہر کھولتے ہیں۔ وہ ایک جارحانہ طریق پر اپنی تبلیغی مہم چلاتے ہیں۔ اور مسلم معاشرے کی تہمت پر اپنے ہم عقیدہ افراد کی تعداد میں اضافہ کرنے کی مساعی میں مصروف رہتے ہیں۔ اس طرح یہ لوگ مسلمانوں کے درمیان داخلی انتشار پھیلانے والی طاقت بنے ہوئے ہیں۔ اس لئے یہ سے ممکن ہے۔ کہ ان سے کسی دوسرے غیر جارحانہ فرقوں کی کسی مدد سے برقی جائے۔ سوال:۔ آپ کہتے ہیں کہ گولانا گولانا نے احمدیوں کے تبلیغی رجحانات اور مسلمانوں میں ان کی انتشار آفرینی کے متعلق جو کچھ کہیں ہے۔ آپ اس سے متفق ہیں۔ کیا یہ درست ہے؟

جواب:۔ کسی حد تک یہ درست ہے۔

سوال:۔ سربراہ عبدالرشید نے کہا ہے۔ کہ اگر ایک شخص سزا عفو امجد کو بھی ماننا ہے۔ تو وہ اسے دائرہ اسلام سے خارج تصور کریں گے۔ کیا آپ بھی اس سے متفق ہیں؟

جواب:۔ جیسا کہ میں نے پہلی ہی کہیں تھے اس بات سے اتفاق ہے جس پر تو نے خودی عدلیہ علامہ متفق ہوں۔ ہاں اب اس شخص کا فریاد کا عدالت نے اس مرحلے پر دریافت کیا۔ کہ اگر علامہ اس چیز کا اعلان کریں۔ کہ اب آدمی سنگت رکھنے سے جانے کا مستحق ہے۔ تو آپ کے نظریے کے مطابق اسلام سنت میں ہی سزا موزوں ہوگی؟ گواہ نے اثبات میں جواب دیتے ہوئے کہا۔ ”بشرطیکہ اہلیت رکھنے والے علامہ اب اعلان کریں۔ کیونکہ میں اسلام کے حکم کی پیروی کروں گا۔“

(باقی صفحہ ۸ پر)

مشرقتفضل علی وزیر تجارت مقرر کر دیا گیا۔ کاہینہ میں توسیع کا اعلان

جناب اللہ پٹھان ہفت روزہ چھوڑی اور امیر اعظم خان وزیر مملکت بنائے گئے۔ کراچی، مردسپر، پاک ان کے وزیر اعظم مشرقتفضل نے آج اپنی کاہینہ میں توسیع کا اعلان کر دیا۔ جمی کاہینہ میں ایک وزیر اور جن دنوں مملکت کا افسانہ کر دیا گیا۔ اس طرح کاہینہ پاکستان میں چارہ وزیر اور جن دنوں مملکت ہو گئے۔ وزیر اعظم محمد علی نے مشرقی بنگال کے وزیر مال مشرقتفضل علی کو (کاہینہ، رکن) وزیر منتخب کیے ہیں مشرقتفضل الدین بنگال مشرقتفضل احمد چھوڑی اور پنجاب کے سردار امیر اعظم خان وزیر مملکت مقرر کیے گئے ہیں۔

آج سپریم کورٹ کاہینہ کے پارٹنر وزیر دل سے اپنے اپنے عہدوں کا حلف اٹھایا ان کے محکموں کی تقسیم سب ذیل طور پر ہوئی ہے۔ مشرقتفضل علی وزیر تجارت، مشرقتفضل الدین بنگال، وزیر مملکت برائے زراعت یا وزیر زراعت اور دلیق احمد۔ سردار امیر اعظم خان وزیر مملکت برائے دفاع مشرقتفضل احمد وفا چھوڑی وزیر مملکت برائے خزانہ۔ آج کیٹ سکرٹریٹ کے ایک افسانہ میں تیار کیا گیا ہے کہ آج مشرقتفضل علی کو مرکزی کاہینہ کا وزیر تجارت اور مشرقتفضل الدین بنگال، سردار امیر اعظم خان اور مشرقتفضل احمد چھوڑی کو وزیر مملکت مقرر کیے گئے ہیں۔ اعلان کیا گیا ہے۔ پارٹنر نے آج وہ وزیر مل ڈاک میں گورنر جنرل اور مدبر اعظم کی موجودگی میں اپنے اپنے عہدوں کا حلف اٹھایا۔

پاکستان اور ترکیہ کے درمیان فضائی معاہدہ کی بات چیت

کراچی، مردسپر، حکومت پاکستان ترکی سے ایک فضائی معاہدے کے لئے بات چیت کر رہی ہے۔ جو کافی مذاک کا سبب ہو چکا ہے۔ ترکی سفیر مقیم پاکستان کے کراچی ڈیپو آئے ہیں اور اس سفر میں مذاکرات شروع ہوئے ہیں۔ ترکی سفیر گورنر پاکستان کے دفتر ترکی کے سفیر میں مل گئے۔ حکومت پاکستان نے مشرق وسطیٰ کے بعض ممالک سے جن میں مصر شامل ہیں۔ فضائی معاہدے کرتے ہیں۔

تہران میں برطانوی سفارت خانہ کا افتتاح

برطانوی وزارت خارجہ کا افسر تھامس جارج لندن، مردسپر، برطانیہ اور ان کی سفارتی تہذیب کی بحال کا جو فیصلہ ہوا ہے اس کے تحت برطانوی سفارت خانہ کا افتتاح لندن میں ہوا ہے۔ برطانوی سفارت خانے کا افتتاح کرنے کے لئے مشرق وسطیٰ کی کئی جہازوں کے امور میں زیادہ مدد دی۔ (باقی)

مردسپر کے کالجوں اور اسکولوں میں اتوار کی بجائے جمعہ کو تعطیل ہوتی

پشاور، مردسپر، صوبہ مردسپر کے تمام سرکاری کالجوں اور ماہی اسکولوں میں آئندہ اتوار کی بجائے جمعہ کو تعطیل ہوا ہے۔ صوبائی حکومت کے حکم پر تعلیمات کے ڈائریکٹر نے تمام سرکاری کالجوں اور ماہی اسکولوں کے پرنسپلوں اور ہیڈ ماسٹروں کو ہدایت بھیجی ہے کہ آئندہ اتوار کی بجائے جمعہ کو تعطیل کی جائے۔

کمیونٹ چلین کو اقوام متحدہ کا ممبر بنا لیا جائے گا

انٹرنیشنل لیجیل کی بات مان لی ہے

لندن، مردسپر، آئیندہ موسم بہار میں لیونٹ چین امریکہ کی مخالفت کے بغیر اقوام متحدہ کا ممبر بن جائے گا۔ کل جموں وکا فرانس میں برطانیہ کے وزیر اعظم سو وین چرچل نے امریکہ کے صدر ٹرومین کی اصل طور پر منظوری حاصل کر لی ہے کہ کمیونٹ چین کو اقوام متحدہ کا ممبر بنایا جائے۔ چارٹری میں انہوں نے کہا فرانس کے لئے ماسکو کو جو جوائی ممبر بنایا جائے گا۔ اس میں اس بات کی طرف اشارہ نہیں کیا جائے گا کہ امریکہ کمیونٹ چین کو اقوام متحدہ کا ممبر بنانے کی مخالفت میں کرے گا کیونکہ آئین اور جنس پائے کہ اس مرحلہ پر ایک آرٹھریفاقت کو غلط سمجھتے ہیں۔ اقوام متحدہ میں کمیونٹ چین کو داخل کرنے میں برطانیہ پہل کرے گا۔ اور امریکہ اس سے زیادہ کچھ نہیں کرے گا۔ کہ وہ اس موقع پر فافوش ہونے پر تیار ہو کر کھینچنے سے ہی کمیونٹ چین کے لئے نفی ہوا کر کے کی کوشش شروع کر دینگے۔

پاکستانی ہائی کمشنر کی مشرقی پنجاب کے دار الحکومت کو دورانی

نئی دہلی، مردسپر، معلوم ہوا ہے کہ پاکستانی ہائی کمشنر برائے مشرقی پنجاب مشرقتفضل علی خان، وزیر کو مشرقی پنجاب کے نئے دار الحکومت جاتری گھر کو دورانی ہلا گئے۔ اور ۱۲ دسمبر کو واپس دہلی آجائیں گے۔

مصر کے سابق وزیر داخلہ کے خلاف عدالتی کارروائی

قاہرہ، مردسپر، سرکاری طور پر اس کی جگہ ہے کہ مصر کے سابق وزیر داخلہ فراد مراد اللہ کے خلاف آئینہ جہاں شہرے امر الام کے تحت مقدمہ کے کارروائی شروع ہو جائے گی۔ کہ انہوں نے سابق شاہ نادر کی توقع ہونے کے لئے وفد اپنی کی لین کو غلط سلطے میں ڈھالا۔

مشرقتفضل علی وزیر تجارت مقرر کر دیا گیا۔ کاہینہ میں توسیع کا اعلان

جناب اللہ پٹھان ہفت روزہ چھوڑی اور امیر اعظم خان وزیر مملکت بنائے گئے۔ کراچی، مردسپر، پاک ان کے وزیر اعظم مشرقتفضل نے آج اپنی کاہینہ میں توسیع کا اعلان کر دیا۔ جمی کاہینہ میں ایک وزیر اور جن دنوں مملکت کا افسانہ کر دیا گیا۔ اس طرح کاہینہ پاکستان میں چارہ وزیر اور جن دنوں مملکت ہو گئے۔ وزیر اعظم محمد علی نے مشرقی بنگال کے وزیر مال مشرقتفضل علی کو (کاہینہ، رکن) وزیر منتخب کیے ہیں مشرقتفضل الدین بنگال مشرقتفضل احمد چھوڑی اور پنجاب کے سردار امیر اعظم خان وزیر مملکت مقرر کیے گئے ہیں۔

کے خلاف معائنہ میں متعلق ہونے سے حکومت کی پالیسی

ان اخبارات کی حمایت سنا کر پتا نہیں چلی جو اس قسم کی مرموزوں میں مصروف تھے۔ چھوٹی سی تاریخ کے متعلق حکومت کی پالیسی مصروف وزیر لکھی ہے جس میں اس کے سوا کوئی مداخلت نہ کی جائے کہ اخبارات قانون کے خلاف لکھنے سے سزا دی جائے جو وہی مصلحت ہے جس کی صورت حال یہ پیدا ہوئی کہ اس تنازعہ نے جو پہلے کچھ سمجھ ہوتا تھا۔ بہت زور پڑا ہے۔ حکومت نے صورت حال سے نپٹنے کے لئے جو لائی کے آخر سے پہلے کوئی نئی پالیسی وضع نہیں کی تھی۔ جس نے پالیسی پر عمل کیا۔ کہ اخبارات کو اس بات کا حق حاصل ہے۔ کہ وہ اگر کسی خاص نظر سے کی حمایت یا مخالفت کریں۔ تو اس میں مداخلت نہ کی جائے۔ عدالت کے گواہ کو تیار کیا۔ انہوں نے کہا تھا۔ کہ وہ حکومت کی برائی پالیسی پر عمل کرنے سے ہے۔ اور ان سے یہ حیا کر لیا حکومت نے نئی پالیسی اختیار کی تھی۔ گواہ نے اس کا جواب اہمیت میں دینے سے ہٹا لیا۔ کہ یہ جو لائی کے تیسرے یا چوتھے سیشن کی بجائے۔ سوال :- وہ پالیسی کی تھی۔ جواب :- پالیسی تھی۔ کہیں اخبارات کو یقین کروں کہ اس موضوع پر لکھنا سزا کی ہے۔ سوال :- کیا آپ نے اخبارات کو تحریریں لکھ کر حکومت کو اس نئی پالیسی کو اطلاع دی تھی۔ جواب :- نہیں نئی پالیسی تھی۔ کہیں اخبارات استعمال کرتے ہیں اخبارات کو اس موضوع پر لکھنے سے روکوں۔

سوال :- آپ کو یہ نئی ہدایات کرنے دیں؟ جواب :-

وزیر اعلیٰ نے۔ سوال :- تحریریں لکھ کر جواب :- نہیں زبانی بحث میں۔ سوال :- آپ کے دفتر میں کیا کارڈ ہیں اس کے متعلق کوئی نوٹ موجود ہے۔ جواب :- نہیں۔ سوال :- کیا آپ کے محکمے کی پالیسی زبانی ہدایات سے بدل دی جاتی تھی؟ جواب :- اسے شکل سے محکمہ کی پالیسی کہا جاسکتا ہے۔ نئی ہدایات کا مفہوم یہ تھا کہ ان پر ذاتی طور پر عمل کروں۔ جرح جاری رکھتے ہوئے کسی نے تحریریں یہ افسانہ کرنے کو کہا۔ کہ پالیسی تبدیل کرنے کے متعلق جو لائی کے پہلے ہی میں ذمہ دار کی طرف انہیں کوئی ہدایت موصول نہیں ہوئی تھی۔ مرنور افسانہ کہا۔ میرا خیال ہے کہ وزیر اعلیٰ جو لائی کے پہلے ہی میں لاہور میں نہیں تھے۔ سوال :- کیا حقیقت سکرٹی۔ ہرم سکرٹری انسپیکٹر جنرل پولیس اور ڈی۔ آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ ڈی نے جو لائی کے پہلے ہی میں آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ ڈی کو بار بار نہیں کہا تھا۔ کہ آپ ان اخبارات کو بند کریں۔ جو امریکہ کے خلاف تحریک میں حصہ لے رہے ہیں۔ حکومت کو جو شہ دار لاکھ تھے۔ جواب :- اس وقت تمام اخبارات کو بند کرنے کے متعلق وزیر اعلیٰ کو کوئی ایسی بات نہیں کہنی چاہیے۔ جس سے یہ ظاہر ہے کہ مطالبات کے حق میں ہیں۔ یا مخالفت میں۔ لیکن کوشش یہ ہونی چاہیے۔ کہ آئندہ شروع ہو نہ پائے۔ اور ان کو جو شہ دار لاکھ والی تقریروں اور تحریروں کو دانا چاہیے۔

سوال :- آپ کو یہ نئی ہدایات کرنے دیں؟ جواب :-

وزیر اعلیٰ نے۔ سوال :- تحریریں لکھ کر جواب :- نہیں زبانی بحث میں۔ سوال :- آپ کے دفتر میں کیا کارڈ ہیں اس کے متعلق کوئی نوٹ موجود ہے۔ جواب :- نہیں۔ سوال :- کیا آپ کے محکمے کی پالیسی زبانی ہدایات سے بدل دی جاتی تھی؟ جواب :- اسے شکل سے محکمہ کی پالیسی کہا جاسکتا ہے۔ نئی ہدایات کا مفہوم یہ تھا کہ ان پر ذاتی طور پر عمل کروں۔ جرح جاری رکھتے ہوئے کسی نے تحریریں یہ افسانہ کرنے کو کہا۔ کہ پالیسی تبدیل کرنے کے متعلق جو لائی کے پہلے ہی میں ذمہ دار کی طرف انہیں کوئی ہدایت موصول نہیں ہوئی تھی۔ مرنور افسانہ کہا۔ میرا خیال ہے کہ وزیر اعلیٰ جو لائی کے پہلے ہی میں لاہور میں نہیں تھے۔ سوال :- کیا حقیقت سکرٹی۔ ہرم سکرٹری انسپیکٹر جنرل پولیس اور ڈی۔ آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ ڈی نے جو لائی کے پہلے ہی میں آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ ڈی کو بار بار نہیں کہا تھا۔ کہ آپ ان اخبارات کو بند کریں۔ جو امریکہ کے خلاف تحریک میں حصہ لے رہے ہیں۔ حکومت کو جو شہ دار لاکھ تھے۔ جواب :- اس وقت تمام اخبارات کو بند کرنے کے متعلق وزیر اعلیٰ کو کوئی ایسی بات نہیں کہنی چاہیے۔ جس سے یہ ظاہر ہے کہ مطالبات کے حق میں ہیں۔ یا مخالفت میں۔ لیکن کوشش یہ ہونی چاہیے۔ کہ آئندہ شروع ہو نہ پائے۔ اور ان کو جو شہ دار لاکھ والی تقریروں اور تحریروں کو دانا چاہیے۔

سوال :- آپ کو یہ نئی ہدایات کرنے دیں؟ جواب :-

وزیر اعلیٰ نے۔ سوال :- تحریریں لکھ کر جواب :- نہیں زبانی بحث میں۔ سوال :- آپ کے دفتر میں کیا کارڈ ہیں اس کے متعلق کوئی نوٹ موجود ہے۔ جواب :- نہیں۔ سوال :- کیا آپ کے محکمے کی پالیسی زبانی ہدایات سے بدل دی جاتی تھی؟ جواب :- اسے شکل سے محکمہ کی پالیسی کہا جاسکتا ہے۔ نئی ہدایات کا مفہوم یہ تھا کہ ان پر ذاتی طور پر عمل کروں۔ جرح جاری رکھتے ہوئے کسی نے تحریریں یہ افسانہ کرنے کو کہا۔ کہ پالیسی تبدیل کرنے کے متعلق جو لائی کے پہلے ہی میں ذمہ دار کی طرف انہیں کوئی ہدایت موصول نہیں ہوئی تھی۔ مرنور افسانہ کہا۔ میرا خیال ہے کہ وزیر اعلیٰ جو لائی کے پہلے ہی میں لاہور میں نہیں تھے۔ سوال :- کیا حقیقت سکرٹی۔ ہرم سکرٹری انسپیکٹر جنرل پولیس اور ڈی۔ آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ ڈی نے جو لائی کے پہلے ہی میں آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ ڈی کو بار بار نہیں کہا تھا۔ کہ آپ ان اخبارات کو بند کریں۔ جو امریکہ کے خلاف تحریک میں حصہ لے رہے ہیں۔ حکومت کو جو شہ دار لاکھ تھے۔ جواب :- اس وقت تمام اخبارات کو بند کرنے کے متعلق وزیر اعلیٰ کو کوئی ایسی بات نہیں کہنی چاہیے۔ جس سے یہ ظاہر ہے کہ مطالبات کے حق میں ہیں۔ یا مخالفت میں۔ لیکن کوشش یہ ہونی چاہیے۔ کہ آئندہ شروع ہو نہ پائے۔ اور ان کو جو شہ دار لاکھ والی تقریروں اور تحریروں کو دانا چاہیے۔

سوال :- آپ کو یہ نئی ہدایات کرنے دیں؟ جواب :-

وزیر اعلیٰ نے۔ سوال :- تحریریں لکھ کر جواب :- نہیں زبانی بحث میں۔ سوال :- آپ کے دفتر میں کیا کارڈ ہیں اس کے متعلق کوئی نوٹ موجود ہے۔ جواب :- نہیں۔ سوال :- کیا آپ کے محکمے کی پالیسی زبانی ہدایات سے بدل دی جاتی تھی؟ جواب :- اسے شکل سے محکمہ کی پالیسی کہا جاسکتا ہے۔ نئی ہدایات کا مفہوم یہ تھا کہ ان پر ذاتی طور پر عمل کروں۔ جرح جاری رکھتے ہوئے کسی نے تحریریں یہ افسانہ کرنے کو کہا۔ کہ پالیسی تبدیل کرنے کے متعلق جو لائی کے پہلے ہی میں ذمہ دار کی طرف انہیں کوئی ہدایت موصول نہیں ہوئی تھی۔ مرنور افسانہ کہا۔ میرا خیال ہے کہ وزیر اعلیٰ جو لائی کے پہلے ہی میں لاہور میں نہیں تھے۔ سوال :- کیا حقیقت سکرٹی۔ ہرم سکرٹری انسپیکٹر جنرل پولیس اور ڈی۔ آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ ڈی نے جو لائی کے پہلے ہی میں آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ ڈی کو بار بار نہیں کہا تھا۔ کہ آپ ان اخبارات کو بند کریں۔ جو امریکہ کے خلاف تحریک میں حصہ لے رہے ہیں۔ حکومت کو جو شہ دار لاکھ تھے۔ جواب :- اس وقت تمام اخبارات کو بند کرنے کے متعلق وزیر اعلیٰ کو کوئی ایسی بات نہیں کہنی چاہیے۔ جس سے یہ ظاہر ہے کہ مطالبات کے حق میں ہیں۔ یا مخالفت میں۔ لیکن کوشش یہ ہونی چاہیے۔ کہ آئندہ شروع ہو نہ پائے۔ اور ان کو جو شہ دار لاکھ والی تقریروں اور تحریروں کو دانا چاہیے۔

ان حضرات نے مجھے خاص طور پر کچھ نہیں کہا تھا۔ ہاں۔ سوئے اس کے کہ انہوں نے یہ کہا تھا۔ کہ حکومت کی پالیسی